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COMISIÓN DESARROLLO Y CONSERVACION 

RURAL, AGRÍCOLA Y AUTOSUFICIENCIA 

ALIMENTARIA 
 

 
 

ACTA DE LA PRIMERA REUNIÓN ORDINARIA DE LA COMISIÓN DE 
DESARROLLO Y CONSERVACIÓN RURAL, AGRÍCOLA Y 

AUTOSUFICIENCIA ALIMENTARIA   
LXIV LEGISLATURA 

 
 

En la Ciudad de México, a 25 de octubre de 2018, se citó a los integrantes de la 
Comisión de Desarrollo y Conservación Rural, Agrícola y Autosuficiencia Alimentaria de 
la Sexagésima Cuarta Legislatura del Congreso de la Unión, a su Primera Reunión 
Ordinaria en el salón C y D, ubicada en el edifico “G”, a las 9:00 horas, y de 
conformidad con lo establecido en los artículos 39, numeral 2, fracción I, de la Ley 
Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, 146, numeral 1; y 
160 del Reglamento de la Cámara de Diputados. Bajo el siguiente orden del día: 
 

ORDEN DEL DÍA 
 

1. Registro de asistencia. 
 

2. Declaratoria de Quorum. 
 

3. Lectura, discusión y en su caso aprobación del Orden del día. 
  

4. Lectura, discusión y en su caso aprobación del Acta de la Reunión de 
Instalación.  
  

5. Intervención del Ing. Bosco de la Vega Valladolid, Presidente del Consejo 

Nacional Agropecuario (CNA). 
  

6. Intervención del Diputado Jesús Salvador Minor Mora, sobre el tema de 
Carteras Vencidas de Baja California.  
  

7. Asuntos Generales. 
 

8. Clausura y cita para la próxima reunión. 
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Se procedió a pasar lista de asistencia, encontrándose presentes los C.C. Diputados: 

 

PRESIDENCIA 

Dip. Eraclio Rodríguez Gómez   A 

SECRETARÍA 

Dip. Maribel Aguilera Chairez   A 

Dip. Rodrigo Calderón Salas  A 

Dip. Marco Antonio Carbajal Miranda  A 

Dip. Martina Cazarez Yañez  A 

Dip. Juan Enrique Farrera Esponda  A 

Dip. Jesús Fernando García Hernández  A 

Dip. Edith García Rosales  A 

Dip. Efraín Rocha Vega  A 

Dip. Absalón García Ochoa   A 

Dip. Vicente Javier Verastegui Ostos  A 

Dip. Juan José Canul Pérez   A 

Dip. José de la Luz Sosa Salinas   A 

Dip. Francisco Javier Huacus Esquivel   A 

Dip. Jorge Eugenio Russo Salido  A 

Dip. Teófilo Manuel García Corpus   A 

INTEGRANTES 

Dip. Miguel Acundo González  A 

Dip. Bonifacio Aguilar Linda   A 

Dip. Oscar Bautista Villegas   A 

Dip. Carlos Carreón Mejía   A 

Dip. Diego Eduardo Del Bosque Villarreal  A 

Dip. Juan Martín Espinoza Cárdenas  A 

Dip. Hildelisa González Morales   A 

Dip. Daniel Gutiérrez Gutiérrez  A 

Dip. Ismael Alfredo Hernández Deras  N.A 

Dip. Lorena del Socorro Jiménez Andrade  A 

Dip. Carlos Javier Lamarque Cano   N.A 

Dip. Nelly Maceda Carrera  N.A 

Dip. Jesús Salvador Minor Mora   A 

Dip. Oscar Rafael Novella Macías   A 

Dip. Marcelino Rivera Hernández   N.A 

Dip. Nancy Yadira Santiago Marcos  A 

Dip. Lourdes Erika Sánchez Martínez  N.A 

Dip. Armando Tejeda Cid  N.A 

A: Asistencia N.A: No Asistió J: Justificación 
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La lista de asistencia registró un total de 28 Diputados, por lo que se declaró la 
existencia legal del quórum para iniciar la reunión.   

El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Señores diputados, bienvenidos a 
nuestra primera reunión ordinaria de la Comisión de Desarrollo y Conservación Rural, 
Agrícola y Autosuficiencia Alimentaria. Señor secretario, díganos, infórmenos, por 
favor, sobre el estado del quórum para poder dar principio a esta reunión. 
 
El Secretario Diputado Rodrigo Calderón Salas: Buenos días, diputados y diputadas 
presentes. Se informa que hay un registro de 18 diputados y diputadas, secretarios 
presentes. Por lo tanto, hay quórum, señor presidente. 
 
El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Para dar inicio a esta reunión 
solicito a la Secretaría dar lectura al orden del día y consultar su aprobación. 
 
El secretario diputado Rodrigo Calderón Salas: Por instrucciones de la Presidencia, 
doy lectura al orden del día de la primera reunión ordinaria. 
 
Orden del día 
 
1. Registro de asistencia, declaratoria del quórum, 
2. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del orden del día, 
3. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del acta de la reunión de instalación, 
4. Intervención del ingeniero Bosco de la Vega Valladolid, presidente del Consejo 
Nacional Agropecuario, 
5. Intervención del diputado Jesús Salvador Minor Mora sobre el tema de carteras 
vencidas de Baja California, 
6. Asuntos generales, 
7. Clausura y cita para la próxima reunión. 
 
Si hay alguna diputada o algún diputado que desee hacer uso de la voz, adelante. 
 
La Diputada Hildelisa González Morales: Presidente, ¿me permite? 
 
El presidente diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Sí. Adelante, diputada. 
 
La diputada Hildelisa González Morales: Solo para presentarme. Soy Hildelisa 
González. Me incorporo hoy a la comisión. Soy de Sonora, del sur de Sonora, y pues 
de un estado que tiene una actividad agrícola, ganadera, acuícola y pesquera pues 
bastante considerable. 
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El Secretario Diputado Rodrigo Calderón Salas: Gracias. Bienvenida. Haciendo uso 
de la voz nuestra compañera, se consulta, y en votación económica, si se aprueba el 
orden del día. Los legisladores que estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo 
(votación). Los legisladores que estén por la negativa sírvanse manifestarlo (votación). 
Señor presidente, mayoría por la afirmativa. 
 
El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Pasamos al punto número cuatro. 
Para dar cumplimiento a las tareas que tiene esta comisión y con fundamento en el 
artículo 158 del Reglamento de esta Cámara, esta comisión elaboró el acta de nuestra 
reunión de instalación, por lo que solicito a la Secretaría que dé lectura a los acuerdos 
del acta de nuestra reunión de instalación y, en su caso, someterla a la aprobación. El 
acta completa está en cada una de sus carpetas. Adelante, señor secretario. 
 
El Secretario Diputado Rodrigo Calderón Salas: Gracias, señor presidente. Acuerdo 
del acta de la reunión de instalación. 
 
Acuerdos 
 
Primero. Trabajar de manera unida para hacer de esta comisión una de las más 
productivas y eficientes para todos los productores del país. 
 
Segundo. Trabajar en conjunto con los productores y los tres ámbitos de gobierno, sin 
distinción de partidos, para beneficio del campo mexicano. 
 
Tercero. Hacer una evaluación de los programas y las reglas de operación de la 
Sagarpa, para hacerlos más eficientes y accesibles a los productores. 
 
Cuarto. Citar a los funcionarios que sean necesarios para lograr un trabajo exitoso y 
atender las diversas problemáticas que existen en cada una de las entidades 
federativas del país. 
 
Si hay algún diputado o diputada que desee hacer uso de la voz, adelante. No 
habiendo quien haga uso de la voz, de la palabra, por instrucciones de la Presidencia, 
se consulta si es de aprobarse el acta de la reunión anterior. Quienes estén por la 
afirmativa sírvanse manifestarlo (votación). Quienes estén por la negativa sírvanse 
manifestarlo (votación). Señor presidente, mayoría por la afirmativa. 
 
El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Bueno, compañeras diputadas, 
compañeros diputados, el día de hoy tenemos el honor de contar con la presencia del 
ingeniero Bosco de la Vega Valladolid, quien es el presidente del Consejo Nacional 
Agropecuario. Le voy a solicitar al secretario que dé una semblanza de quién es el 
ingeniero Bosco de la Vega para que todos estemos informados de la trayectoria. 
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Esto es con la finalidad de que cada sesión tengamos un invitado que puede ser de 
alguna organización, puede ser algún funcionario, pero siempre relacionado con el 
sector agropecuario. Entonces, hoy nos tomamos la facultad de invitar al ingeniero 
Bosco de la Vega. 
 
Tenemos invitado al ingeniero Jurado, quien es el gerente de la AMDA. Tenemos 
invitado al ingeniero Mauricio, del Consejo Nacional Agropecuario, quien está en 
Enlace Legislativo. Tenemos a Juan Barrio, que está en políticas públicas. A Maricela 
Martínez, de Enlace Legislativo. Bienvenida. José Luis López, de Recursos Hidráulicos. 
Bienvenidos todos a esta primera reunión de esta comisión que nos toca presidir y que 
hay como 31 diputados que la integramos. A nombre de todos, bienvenidos. Adelante, 
señor secretario. 
 
El Secretario Diputado Rodrigo Calderón Salas: Sí. Gracias, señor presidente. Pues 
el ingeniero Bosco de la Vega Valladolid es ingeniero industrial y de sistemas por el 
Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Monterrey. Desde una temprana 
edad Bosco de la Vega se vinculó con las actividades en el campo, ocupando puestos 
de responsabilidad en el ámbito de su padre y abuelo, donde aprendió sobre la 
importancia del trabajo honesto, la responsabilidad social hacia los trabajadores y el 
uso eficiente de los recursos naturales para el cuidado del medio ambiente. Asimismo, 
representa la tercera generación de una familia de agroempresarios que han trabajado 
por los intereses de los empresarios y trabajadores del ramo agropecuario.  
 
El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: A continuación, vamos a darle 
una intervención al ingeniero Bosco de la Vega, para que nos dé una semblanza de 
cómo ven ellos la agricultura. Él trae una presentación. Vamos a cederle la palabra y 
luego ya retomamos los trabajos propios de la comisión. Gracias, compañeros. 
 
El Ing. Bosco de la Vega Valladolid: Muchas gracias, diputado Eraclio Rodríguez, 
presidente de la comisión. Y al diputado Rodrigo Calderón, secretario de la comisión, 
gracias. Igual se preguntan que qué hace un ingeniero industrial como dirigente de un 
Consejo Nacional Agropecuario, pero esa decisión y el que influyó más fuertemente 
aquí fue el presidente Luis Echeverría. 
 
Eran las épocas en Sinaloa cuando no la estábamos pasando muy bien. Mi padre nos 
reúne a los hermanos y nos dice: en el campo no hay futuro –los repartos estaban a la 
orden del día, prepárense en otras áreas. Y esa fue la razón por la cual estudié 
ingeniería industrial, pero luego me incorporo al negocio de la familia. Y actualmente 
estoy como pero luego me incorporo al negocio de la familia y actualmente estoy como 
productor de trigo, maíz y papa, en diferentes estados de la República. Le damos la 
bienvenida también a... Tamayo, nuestra... de comunicación.  
 



 

6 

 

COMISIÓN DESARROLLO Y CONSERVACION 

RURAL, AGRÍCOLA Y AUTOSUFICIENCIA 

ALIMENTARIA 
 

 
Pues muy buenos días, señoras y señores diputados. Agradezco muy gentil la 
invitación que me ha hecho el presidente de la Comisión de Desarrollo y Conservación 
Rural. Agrícola y Autosuficiencia Alimentaria, a través de su presidente, el diputado y 
amigo Eraclio Rodríguez Gómez. 
 
Para compartir con ustedes la importancia, la situación actual, las perspectivas y 
visiones del sector agroalimentario mexicano, desde la óptica del Consejo Nacional 
Agropecuario. Asimismo, saludo a todas y todos los integrantes de esta muy importante 
comisión al interior de la Cámara de Diputados.  
 
Sin duda será de vital importancia el mantener una estrecha comunicación para definir 
y trabajar en conjunto sobre los temas de vital importancia para nuestro sector. Con 
nuestro diputado Eraclio, concluimos que el campo no tiene colores, es un solo campo. 
El Consejo Nacional Agropecuario trabaja para todos, para los pequeños, para los 
medianos y los grandes, no hay una diferenciación en temas de presupuesto, en temas 
de negociaciones. 
 
Les traigo una presentación, que si alguien tiene alguna duda específica sobre algunos 
de los temas por favor manifestarlo.  
 
¿Qué es el Consejo Nacional Agropecuario? Pues es un organismo cúpula del sector 
Agroalimentario en representación, defensa y fomento de la actividad agropecuaria, 
nace en 1984, cuando la iniciativa privada se da cuenta que hace un organismo 
especializado para defender los temas del sector.  
 
Integramos toda la cadena productiva y a cada subsector. En el tema agrícola están 
todas las asociaciones, confederaciones, tenemos consejos estatales en cada 12 
estados, más otros 5 que se integran. Entonces hay presencia nacional.  
 
La agroindustrial ahí está desde el azúcar, café, tequila, la forestal, bosques, selvas, 
zonas áridas, también tenemos a los industriales de la industria forestal.  
Aquí están los pecuarios, está el tema de pesca, de insumos y servicios, entonces es 
un consejo que aglutina pues como saben ustedes al 80 por ciento al sector 
agroalimentario. Aquí está la representación de la República, tenemos 39 asociaciones, 
son 178 empresas, 27 consejos, 24 uniones, pero por ejemplo en mi estado Sinaloa, 
tenemos a la Asociación de Agricultores del Río Culiacán, tenemos a la Asociación de 
Agricultores del Río Sur, tenemos a CADEZ, también y esas tres organizaciones 
representan a 35 mil miembros.  
 
Hoy no nos está tratando muy bien nuestro sistema, pero trataremos de controlarlo. 
Aquí está, traemos reportes de manera semanal, quincenal y anual, directorio de 
exportadores. Nuestras funciones principales: Generar propuestas de política pública 
con una visión de mediano y largo plazo para que el sector agroalimentario tenga 
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certeza, reposicionar a nuestro sector que ese fue un tema de campaña, que el 
próximo dos de febrero estaremos cumpliendo ya dos años en la presidencia del 
Consejo Nacional Agropecuario y lograr un sector agroalimentario más productivo, 
competitivo, sustentable e incluyente que genere oportunidades para todos, que genere 
crecimiento. 
 
Este mapa, era nuestra tormenta perfecta. Nuestra tormenta perfecta era un tratado 
con Europa complejo como lo tuvimos, luego el tratado con la Unión Americana, el 
UMSCA y luego el CCP, está Enlace 6 con Argentina, Enlace 53 con Brasil. Queremos 
nosotros un tratado de libre comercio con Corea del Sur, Corea del Sur importa el 80 
por ciento de los alimentos que consume, más tenemos la oposición del sector 
automotriz que no tiene competencia automotriz con Corea del Sur.  
 
Contratamos despachos en Washington, contratamos despachos en México, yo 
acababa de entrar como presidente del CNA y lo que mi membresía me apoyo es que 
quisimos un asesor especializado para el sector agroalimentario y para nuestra suerte 
el subsecretario de Economía, Francisco de Rosenzweig, acababa de salir y se había 
pasado al despacho de White and Case, pero la ventaja de haber contado con ese gran 
talento fue que es un hombre que trabajo  muy fuerte en el CPTPP y el nuevo UMSCA, 
es alrededor de un 75 por ciento del CPTPP, entonces el sector agroalimentario aparte   
75 por ciento del CPTTP, entonces el sector agroalimentario a parte de los talentos de 
todos nuestros vicepresidentes que estuvieron trabajando en las mesas laborales de 
acceso a mercados, en la mesa de medidas sanitarias y fitosanitarias, en las mesas de 
inversión, les puedo decir que teníamos el mejor equipo privado, tanto en México como 
en Estados Unidos. 
 
En todas las mesas en donde participamos el sector agroalimentario estuvo muy bien 
representado y es un privilegio que el CNA, trabajando con nuestro gobierno federal y 
también reconocer la participación clave del embajador SEADE, que el embajador 
SEADE fue a validar y fue a intervenir y cambió algunas redacciones de texto, lo cual 
nos da una previa preautorización del Senado para el nuevo UNSCA. 
 
Tuvimos el honor de tener al diputado Eraclio y al diputado Rodrigo en nuestro Foro 
Global Agroalimentario, con 7 mil participantes, 17 países, y la idea es aportar, crecer y 
poder construir un sector que hoy genera el 14 por ciento del empleo y el 8.4 por ciento 
del PIB, pero que no tenemos ningún problema por pasar y duplicar nuestra capacidad. 
 
El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Gracias al ingeniero Marco Bosco 
de la Vega, gracias y bienvenido, ingeniero, adelante. 
 
El Ciudadano Mauricio García Peredo: Muchísimas gracias, presidente, con su 
permiso. Bueno, como ya decía el ingeniero Bosco desde su llegada a la presidencia 
del Consejo Nacional Agropecuario, se estableció como lema y como objetivo el 
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reposicionamiento a largo plazo del sector agroalimentario con una visión de largo 
plazo. 
 
Existen muchos estudios del sector agroalimentario, sin embargo, el principal 
diferenciador de este estudio es que este estudio está basado en escenarios al 2030 y 
está basado también en indicadores de medición que nos permiten ver el sector 
privado qué tan lejos o cerca va de los objetivos, pero también nos permite tener los 
acercamientos con el gobierno para ver qué tan cerca o qué tan lejos vamos de las 
metas que nos hemos trazado. 
 
Asimismo, lo que hicimos fue generar 240 líneas de acción, 40 recomendaciones de 
política pública y también el estudio estuvo basado en buscar las mejores prácticas de 
los socios comerciales de México. Si bien siempre volteamos a ver a Estados Unidos y 
Canadá, y es obvio porque 80 por ciento de las exportaciones se van hacia este 
mercado, pues lo que hicimos fue ver cómo habían podido solucionar problemas en 
países como Chile, Ecuador y Perú. Hoy Chile es un exportador de productos 
agroalimentarios a todo el mundo aun y cuando está lejos relativamente de todos; Perú 
ha sido un éxito en la producción de uvas, de espárragos, y quisimos agarrar las 
mejores prácticas de estos países para traerlas como propuestas de política pública de 
nuestro sector. 
 
En la esquina derecha de la parte de abajo lo que se ve es un modelo de cómo 
planteamos las soluciones. Bueno, no se ve, pero la idea es mostrarles qué se hizo, 
problemática, solución y líneas de acción. El documento es muy amplio, pero lo que 
quisimos hacer fue propuestas de acción y solución muy puntuales para cada uno de 
los objetivos. 
 
Se trabajó para seis sectores: agrícola, agroindustrial, hortofrutícola, forestal, pecuario 
y pesca y acuacultura. Realmente en estos seis subsectores se engloba la totalidad del 
sector agroalimentario, entonces fue lo que se tomó como base. 
 
Finalmente como estrategia, se definió que posterior a la elección del primero de julio, 
echáramos a andar la segunda parte de la estrategia, y esto fue identificar a los 
principales actores pero ya en un nivel de mayor profundidad, ya a nivel de 
subsecretarios que ya se escuchaba, por ejemplo en la Secretaría de Agricultura ya se 
sabía quiénes iban a ser los subsecretarios, analizar las propuestas de campaña y las 
propuestas para el campo ya del candidato ganador, alinear las propuestas del Consejo 
Nacional agropecuario con las 17 propuestas del presidente electo, y también priorizar 
los temas del sector, que ese es un tema muy importante porque si bien el documento 
es muy amplio y habla de 240 líneas de acción, en las siguientes láminas les vamos a 
mostrar cómo se hizo una agenda prioritaria para poder avanzar en propuestas mucho 
más puntuales. 
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La visión 2030. Ya que tuvimos el documento grande con las propuestas de cada uno 
de los subsectores y encajonadas en estos seis modelos, lo que hicimos fue ya 
posterior al acercamiento con el presidente electo, trazar una agenda priorizada en la 
que vamos a ver el valor del campo mexicano, la alineación de objetivos y los 
subsectores, y además de los seis subsectores que ya mencionaba, se trabajó también 
en una agenda para bienestar laboral, investigación y tecnologías, y en este sentido, 
bueno, pasaría también la voz al presidente para que explique cómo estamos haciendo 
la priorización de la agenda. Gracias la voz al presidente para que explique cómo 
estamos haciendo la priorización de la agenda. Gracias. 
 
Por obviedad del tiempo, y como lo tienen ustedes en sus documentos, para cada uno 
de los temas pusimos el valor del campo mexicano, qué representamos en población 
los 28 millones, el 60 por ciento de la pobreza en que estábamos. En general México 
en su participación, cómo está integrada, todos los indicadores que ustedes ya 
conocen. Somos la tercera potencia agroalimentaria en América Latina, después de 
Argentina y de Brasil. 
 
Y luego nos vamos a las propuestas de acción del CNA, aquí están a su izquierda. Y 
cada una de las propuestas de acción tiene, con las del gobierno federal electo, y se 
identifican cada una de ellas. Como ven, no tenemos diferencias significativas. 
Estamos haciendo un enlace de las prioridades del sector público y sector privado. 
Cuál es la idea. Trabajar en conjunto y buscar un mismo rumbo para poder construir y 
fortalecer a nuestro vital sector agroalimentario. Y también están identificados por cada 
uno de los colores cada una de ellas. 
 
Objetivos generales y acciones. Pues apoyar a la pequeña agricultura, alinear 
planificación de cultivos, implementación de mecanismos de incentivos sociales, 
certificar alimentos estratégicos. México es uno de los cinco países más relevantes en 
control de plagas, enfermedades, medias sanitarias y fitosanitarias. Que es un gran 
patrimonio. Ahí nuestro reconocimiento a la Sagarpa. La verdad es que SENASICA ha 
hecho una excelente labor. Y pues es un patrimonio que tenemos que cuidar. Fomentar 
el consumo de leche, reducir la tasa de impuesto sobre la renta, sembrar árboles y 
frutales. Y sabemos del millón de hectáreas del nuevo gobierno, el tema de LICONSA y 
DICONSA, lo de la restructuración. Y así para cada uno de los temas viene cada una 
de las prioridades. Y la agenda que tienen ustedes en su USB. 
 
Y así tenemos un gran ejemplo en este país. Y ese ejemplo… uno de los 
“COCHERMAN” es socio del CNA, en José Cacho, que está ahorita atendiendo el tema 
precisamente de la agenda con el nuevo gobierno. Nos volvió a fallar el sistema, pero 
les trato de indicar. Es el proyecto Vida, que es un proyecto internacional que coordina 
también el CNA. Y es un proyecto donde se integran los pequeños agricultores y 
medianos con las empresas socias del CNA. Se aporta tecnología, fertilizantes, 
semillas mejoradas. Se aporta también asesoría técnica. Y qué ventaja se obtiene. Que 
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se quita del proceso el intermediarismo. Ya estaremos hablando aquí de alrededor 43 
mil agricultores beneficiados. Contribuir con el 10 por ciento de la producción. Y esas 
empresas socias del CNA compran el producto terminado. 
 
Pasos estratégicos para incrementar el impacto del proyecto vida. Aquí están. No voy a 
entrar en detalle. Fortalecer convenios, evaluar la diferencia. Ese proceso ya está 
trabajando, es un proyecto exitoso, que cuando ustedes lo decidan podemos entrar a 
fondo e invitamos a los dos “COCHERMAN” de este tema. 
 
Matriz de responsabilidades. Para cada uno de los sectores (agrícola, pecuario, 
forestal, pesquero) tenemos esta matriz de responsabilidades. Ésta la tuvimos hace 
semana y media con el ingeniero Alfonso Romo y con el doctor Víctor Villalobos. Qué 
es lo que falta y está programado para la siguiente semana. Si nos vamos a las dos 
columnas finales dice: Responsables del CNA. Quién de nuestros vicepresidentes o 
quién de nuestros funcionarios va a ser el responsable. Y en la última, el responsable 
de gobierno. Entonces estaremos ya en una semana más llenando esas columnas para 
trabajar. Y tenemos planeado que para el día primero de columnas para trabajar y 
tenemos planeado que, para el día primero de diciembre, el sector agroalimentario 
público y privado ya tenga el amarre de a dónde queremos ir y dónde nuestras 
visiones, que aparentemente había algunas diferencias, convergen y salimos en un 
solo rumbo. 
 
Les puedo decir que de todos los temas hay muy pequeños ajustes y coincidimos en el 
96 por ciento de las propuestas. Entonces en ese 96 por ciento de las propuestas 
trabajaremos en conjunto, y les vamos a pedir mucha cercanía sobre todo en un gran 
tema, que es el Presupuesto, que es un tema de futuro. 
 
Como ustedes saben, es un Presupuesto que viene año con año, la propuesta del CNA 
es que sea proceso multianual, un proceso multianual. Las grandes economías y los 
grandes países y el mismo Brasil, el mismo Ecuador, el mismo Argentina, tienen 
presupuestos de 12, de 15 años y en México necesitamos pasar de los presupuestos 
anuales y tener la indicación de los precios, como le vayamos a llamar, precios de 
garantía, precios de indicaciones, esos precios tienen que estar antes de que se inicien 
los cultivos para que los agricultores sepan qué les espera hacia futuro y no haya 
reclamos posteriores. 
 
Tenemos el tema del Seguro Social con los trabajadores eventuales, tenemos un gran 
proyecto y una gran responsabilidad con los indígenas, principalmente otomís, 
principalmente tarahumaras, que bajan de sus regiones a trabajar en nuestros campos. 
 
Nos estamos certificando como empresas socialmente responsables, nos estamos 
certificando en temas de sanidad, en temas de inocuidad. Entonces realmente el CNA 
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promoviendo en todos los tamaños de agricultores, la formalización, las 
responsabilidades ambientales y las responsabilidades laborales en nuestro campo. 
 
Un nuevo gobierno, un nuevo cambio, mayorías en Cámara de Diputados y Cámara de 
Senadores. Les reitero que el CNA ha sido muy cuidadoso en ese tema. Yo en lo 
personal no pertenezco a ningún partido, mi partido es México. El CNA fue muy 
responsable con todos los candidatos, trabajamos en la misma forma y con el mismo 
respeto con todos, y les confieso aquí también que tuvimos serios problemas con el 
sector privado porque fuimos la única organización que no nos pronunciamos con un 
último desplegado que ustedes vieron. 
 
El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Damos las gracias al ingeniero 
Bosco de la Vega y a todos los compañeros del Consejo Nacional Agropecuario.  
 
A continuación, vamos a darle la palabra al diputado Jesús Salvador Minor, para que 
nos haga una exposición sobre el problema de las carteras vencidas en el estado de 
Baja California. Adelante, diputado. 
 
El Diputado Jesús Salvador Minor Mora: Eraclio, te felicito porque eres un gran líder. 
Nos felicitamos todos por tenerte enfrente de la Comisión de Agricultura. 
 
Tú has vivido mucho las pros y las contras del sector agropecuario, has sido un 
luchador eterno y creo que vamos a seguir trabajando juntos para sacar un buen 
resultado junto con todos, de la comisión. Para sacar un excelente resultado dentro de 
la comisión. 
 
Compañeros, muy buenos días tengan todos ustedes. Yo felicito al ingeniero Bosco de 
la Vega por su exposición, lo felicito por su organización a la cual usted pertenece, y yo 
creo que en todos los estados tienen una representación de con quienes tenemos en 
cierta forma alguna comunicación, una relación. 
 
Su visión me parece excelente, sin embargo, la visión que tenemos un alto porcentaje 
de productores es similar, pero con algunos matices, pero coincidiendo en el común 
denominador que es el mismo objetivo; levantar al sector agropecuario.  
 
Yo participo, por ejemplo, en la Comisión de Recursos Hidráulicos como vocal, como 
secretario y no está tan concurrida, siendo el elemento más importante para el sector y 
para la vida el tema del agua. Pero ¿por qué hay tanta participación aquí? Porque hay 
muchos problemas en el sector agropecuario.  
 
Como dice Andrés Manuel López Obrador, el campo hay que reactivarlo, hay que 
meterle. Meterle recursos y meterle ganas. Que el productor se dedique a producir, que 
el productor no deje el tractor a un lado por buscar distintas gestiones en las distintas 
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dependencias, haciéndola de abogado, haciéndola de ingeniero, haciéndola de todo y 
abandonando prácticamente su actividad porque no le llegó el crédito, porque los 
costos son muy altos, porque hay que ir a talonearle afuera.  
 
Así como eso hay muchas. En esta comisión para eso estamos, para atender, resolver 
y opinar y buscar la forma de cómo ayudar. Principalmente si hay una gente 
organizada, una organización como la de ustedes, organizada, lógicamente tenemos 
que ayudarla para que no caiga. Queremos que siga, queremos que genere empleos, 
pero también tenemos que ayudar a los que están abajo a que suban. No descuidar a 
un sector por ayudar a otro sector importante, igual de importante, todos dedicados a la 
misma actividad, que es la agropecuaria, agrícola.  
 
Una inversión de 5 millones le arriesga para sembrar 20 hectáreas de trigo y en el 
primer ciclo que le fue mal por razones fuera de su voluntad, climatológicas, de precios, 
altos costos y andan los bancos quitándoles sus propiedades, su inversión, su 
patrimonio de toda una vida por haber caído en una cartera que fue después 
difícilmente cubrir. Los intereses moratorios y todo, se hace una bola de nieve que no 
es tratada a tiempo por esas políticas erróneas.  
 
Venimos o vinieron productores de Baja California a acercarse aquí a la comisión hace 
unas dos semanas para pedir una intervención ante la autoridad actual y ahora están 
pidiendo a la autoridad próxima a llegar. ¿Por qué? Porque la actual simplemente 
manda un escrito y dice: “¿Sabes qué? No te podemos ayudar. Nosotros ya nos 
vamos”.  
 
Resulta que el gobierno no tiene ninguna responsabilidad ni social del sector 
agropecuario. Sale libre o salen libres las anteriores administraciones. Entonces, ahora 
acudimos precisamente o ellos más bien acuden a la comisión para que los apoyemos 
con una reunión con el virtual secretario de Agricultura. Es lo que ellos están pidiendo 
ante esa indiferencia de estos que ya se van. Y qué bueno que ya se van, además. 
Qué bueno que ya se van.  
 
Por eso yo digo, que con un líder como Eraclio aquí en la comisión y con todos estos 
compañeros de distintos estados que traen… del sector agropecuario de lo que está 
pasando y de lo que queremos hacer, nadie quiere seguir más tiempo así, todo mundo 
queremos cambiar, pero para mejorar. 
 
Entonces, en conclusión, Eraclio, queremos que nos hagas el favor de conseguirnos 
una reunión para carteras vencidas para Baja California y para los demás estados de la 
República. Gracias. 
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El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Gracias, diputado. ¿No sé si 
tengas algún comentario, Osco? Para dar por concluida y pasar a la… Ahorita hay una 
ronda de presentación de los diputados, compañera. 
 
El Diputado Jesús Salvador Minor Mora: Cómo no, si me permite nada más 
contestar. Diputado Salvador Minor, decirle que el CNA representa a todos los 
miembros del sector social, del sector privado, todo lo que hacemos en defender las 
cuestiones de sanidad de terceros países, las negociaciones, todos los esfuerzos son 
para todo el sector agroalimentario. 
 
No tenemos las mismas condiciones, ese tema está atorado en la OMC, en la Ronda 
de Doha, lleva 17 años y la diferencia es que los países industrializados quieren 
subsidiar a su campo con el Farm Bill en Estados Unidos, con el PAC europeo, para 
darle las mismas condiciones y calidad de vida. Y les dicen a los países en vías de 
desarrollo, como México, si tú no tienes el dinero fiscal para ayudar a tus agricultores 
ese es tu problema. 
 
El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Vamos a… A ver, compañera, 
vamos a dar una pequeña participación, nada más rogar sea breve porque nos quedan 
muchos puntos y tenemos que regresar. Sale. 
 
La Diputada Hildelisa González Morales: Voy a ser muy breve de lo que se ha sido. 
Solamente para reconocer que ustedes estén aquí, agradecerles su presencia y 
señalar tres aspectos que me parecieron fundamentales de la exposición que hicieron. 
 
Y otro aspecto fundamental, que yo quiero señalar, que es sería una tarea, que, de 
manera muy respetuosa, dejo para ustedes, es, cómo trabajar de la mano con el nuevo 
gobierno, con la Cámara que es la que define el presupuesto 2019, para que se pueda 
impulsar verdaderamente la suficiencia alimentaria en el país, porque somos grandes 
importadores de los granos fundamentales, como maíz, frijol, que son parte de la 
alimentación tradicional de los mexicanos. 
 
El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Bueno, compañeros, miren, 
vamos a dar por concluido este tema, para pasar al último punto, que es asuntos 
generales. Traemos algunos temas pendientes que ver en este asunto, en este tema 
pendiente qué ver en este punto de asuntos generales. 
 
Miren, yo creo que en el tema de la discusión de la plática que nos da el ingeniero 
Bosco, es un tema que lo tenemos que abordar con más profundidad en otro momento, 
o sea, donde veamos los documentos con más detenimiento todos los diputados. Y que 
esto, toda la presentación que nos hacen los compañeros del Consejo Nacional 
Agropecuario, tiene mucho qué ver con el tema de presupuesto. 
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El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: En asuntos generales yo tengo 
que comentar algunas cosas. Yo he invitado a la compañera Luz María Mendoza, por 
ahí anda, aquí está, para que se integre como secretaria técnica de esta comisión. 
 
Que empecemos ya, desde ahorita, a trabajar el tema presupuestal en cada una de las 
subcomisiones. Yo creo que para cuando el gobierno federal nos envíe su propuesta 
de presupuesto, nosotros tendremos que tener ya trabajado y una contrapropuesta o 
empatar, a ver dónde empatamos y dónde hay divergencias que tengamos que ir 
resolviendo. 
 
El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Gracias. Tomamos nota. Vamos 
a acelerar esto, compañeros, porque nos quedan prácticamente 10 minutos para poder 
concluir la reunión. Nos quedan 10 minutos, compañeros. Tenemos que decidir si 
vamos a conformar las comisiones o no, porque de eso depende el trabajo legislativo 
que tengamos que organizar, o sea, no nos metamos en tanta discusión. 
 
El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Les quiero proponer que se 
queden el diputado Diego del Bosque y el diputado Jorge Russo, que no está aquí, 
pero está integrándose en la Comisión de Ganadería, que lo están integrando ahorita. 
Entonces, que ellos dos me ayuden a coordinar todas las comisiones, entonces 
quedarían prácticamente seríamos tres, ellos dos y yo, que estaríamos ayudando a 
todos. 
 
El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Pero quiero decir ahorita una 
cosa, una decisión, que la puedo tomar como presidente. Voy a convocar a una reunión 
de la Junta Directiva y ahí repartimos los puestos y adelante. 
 
El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Es que, si les estoy diciendo 
compañeros, que obviemos y nos pongamos de acuerdo, y se empieza a hacer la grilla. 
Entonces, la manera de atender la grilla es trabajando, y para trabajar tenemos un 
instrumento que se llama Junta Directiva. Adelante. 
 
El Secretario Diputado Rodrigo Calderón Salas: Presidente, compañeras y 
compañeros diputados, muy práctico. Coincido con usted, y tiene que ser así, 
presidente; yo le pido un poco de tolerancia y de paciencia. Aquí tenemos ciertas 
facultades que tenemos que hacerlas valer; por ejemplo, uno, usted propuso nada más 
quién va a ser el secretario técnico y no lo hemos votado, eh. 
 
El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Yo les pediría o en esta reunión 
votáramos las cuatro comisiones, para que ya en la próxima reunión ya no estemos 
votando lo de las comisiones, sino que votemos los integrantes, la integración de las 
comisiones. Entonces, le pido al secretario someta a consideración de la comisión, la 
integración de las comisiones. 
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El Secretario Diputado Rodrigo Calderón Salas: por la aprobación de las 
Subcomisiones de Agroalimentaria y Autosuficiencia; de Agricultura; de Desarrollo 
Rural y Reforma Agraria. Son las cuatro subcomisiones, las cuales estaremos 
integrando. Nada más pedirles por votación económica, los que estén por la afirmativa, 
sirvan manifestarlo (votación). Los que esté por la negativa, sírvanse manifestarlo 
(votación). Por la afirmativa, señor presidente. 
 
El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez: Entonces, compañeros se 
quedan integradas, se quedan las cuatro comisiones, la próxima reunión haremos una 
propuesta de integración de cada una de las comisiones, y ¿les parece que el 31 que 
es miércoles, después de mediodía podamos tener una reunión a las tres de la tarde, y 
la segunda reunión de la comisión?  
 
El Presidente Diputado Eraclio Rodríguez Gómez, siendo las 11:03, dio por 
clausurada la Reunión de la Comisión. 
 
 

ACUERDOS  

 
PRIMERO. -  Se acordó crear cuatro subcomisiones de Trabajo.  

 AGRICULTURA 
 AUTOSUFICIENCIA ALIMENTARIA 
 DESARROLLO RURAL 
 REFORMA AGRARIA 

 

SEGUNDO. - Citar a los funcionarios que sean necesarios para tener una permanente 
comunicación y coordinación entre ejecutivo y legislativo que redunde en políticas 
públicas en beneficio de los productores naciones. 
 
TERCERO. - Establecer reuniones periódicas de la comisión para estar dando 
seguimiento a los distintos programas de la secretaria.  
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